מגמות פיתוח ענף הפרחים בעולם והשפעתן 
על איכות הפרחים המשווקים
ירון טנדלר - מעבדת טנדלר פיתוח ויישום טכנולוגיה בפרח הקטוף
ענף הפרחים של העת האחרונה החל להתפתח מאז סיום מלחמת העולם וקשור ישירות לעליה ברמת החיים. כיום, נסחרים מדי שנה כ- 30 מיליארד פרחים קטופים שערכם כ- 10 מיליארד דולר. הפרחים הקטופים נמכרים בארבעה מוקדים על פני הגלובוס: 

· צפון אמריקה
· מערב וצפון אירופה
· יפן
· ולאחרונה מזרח אירופה.
במהלך השנים ישנה תזוזה של מרכזי יצור הפרחים. בתחילת הדרך היו מרכזי היצור קרובים לשווקים. עם השנים על רקע עלויות יצור גבוהות חלה תזוזה של מרכזי היצור המרוכזים כיום לאורך קו המשווה. ורדים קטופים מהווים את עמוד השדרה של סל הפרחים הקטופים ומהווים כ- 60% מכלל הפרחים הנסחרים בעולם. במקביל, נסחרים גם בציפורן חרציות צמחי בצל וענפים ירוקים.

ככלל, פרחים קטופים מוגדרים כמוצר מתכלה, קרי, עם חיי מדף קצרים יחסית (מספר ימים) עובדה זו מחייבת את הטסתם ממרכזי היצור למרכזי השיווק. קיים קשר הדוק בין איכות הפרחים למחיר המכירה של המוצר. רגישותו ועדינותו של הפרח הקטוף מביאה לכך שבהעדר תנאי אחסון מתאימים לאורך מסלול השיווק, יכול להיווצר מצב בו  פרח נקטף באיכות גבוהה, ייזרק בסופו של מסלול השיווק בעקבות תנאי אחסון לא מתאימים.

על רקע הגדלת המרחק הגיאוגרפי בין מרכזי הגידול למרכזי השיווק, בעיות האיכות הוחרפו. עובדה זו הביאה לפיתוח אמצעי בקרה שונים דוגמת תקני האיכות השונים שתכליתם ניסיון לשליטה מרחוק אחר תהליכי הייצור של הפרחים והתהליכים המתלווים למסלול הגידול והשיווק.

בפועל נעשתה חלוקת גזרות אחריות על המוצר לאורך מסלול השיווק לפי הפירוט הבא:

1. הגידול, מיון ואריזה - מגדל.

2. הטסה לחו"ל - יצואן.

3. אוגד הפרחים.

4. רשתות השיווק (מרכולים).

5. חיי מדף אצל הלקוח הסופי.

על רקע כל אלה, התפתחה תורה שלמה של טיפול בפרח הקטוף שתכליתה:

· שיפור הפוטנציאל של הפרח הקטוף.
· הגברת עמידותו של הפרח לתנאי המשלוח.
· הארכת חיי המדף של הפרח הקטוף.
בסופו של דבר איכותו של המוצר נקבעת ע"י כל חוליות שרשרת השיווק. תאום והבנה בין החוליות השונות תבטיח את האיכות המרבית ואת התמורה המקסימאלית למגדל. 
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