השפעת תנאי הגידול על איכות המוצר ליצוא בעגבניות אשכול ובפלפל

ד"ר אמנון בוסתן1, שבתאי כהן1,2
1חוקר ויועץ בחקלאות, בשירות אגרקסקו

2חוקר ומדריך למו"פ רמת נגב וערבה תיכונה וצפונית

מוצר טרי הנקטף בעתו נמצא בשיא איכותו בזמן הקטיף; מרגע זה איכות המוצר היא פונקציה יורדת, אשר ניתן רק לעכב או למתן אותה, אך לעולם אי אפשר להעלותה. לכן, הכלל הראשון בבנין איכות המוצר הוא השאיפה ששיא זה יהיה גבוה ככל האפשר, מכל הבחינות. מטרה זו אינה פשוטה להשגה. לעתים קרובות מגיעה תוצרת ליעדה בחו"ל במצב ירוד, למרות שיצאה מחצר המגדל במצב הנראה על פניו מצוין, ללא כל פגמים או סימני מחלה. בעגבניות אשכול, למשל, הבעיות מתמקדות בקמילת חלקי האשכול הירוקים ובהתפתחות מיני עובש ותפטירים בעלי הגביע. בקיץ – נוספת נשירת פרי מהאשכול. בפלפל מדובר בהתפתחות עובש וריקבון בעוקץ ובהתרככות הפרי במחצית השנייה של עונת היצוא (ראה תמונה). לכאורה, האחריות לנפילה באיכות המוצר מוטלת על החברה המובילה והמשווקת, השולטת בתנאי המשלוח (טמפרטורה, לחות וסניטציה). הסתכלות מעמיקה יותר מבהירה, שהצרות מתחילות דווקא בשטח הגידול. 

בעגבניות אשכול, אויב האיכות העיקרי הוא טמפרטורה גבוהה ועודפי לחות בבית הגידול. אירועי טל ממושכים מעודדים התבססות של מיני קלדוספוריום ושל אלטרנריה אלטרנטה בקצות עלי הגביע. ברוב המקרים גורמי המחלה נותרים רדומים כאשר האשכולות מחוברים לצמח, אך הם מתעוררים לאחר הקטיף ומתפתחים לעובש וקמילה במהלך הדרך. אירועים ממושכים של טמפרטורה גבוהה מידי מאיצים תהליכי הזדקנות באשכולות הפרי, אשר מבשילים לכדי ניתוק מוקדם של הפרי מהאשכול – בדרך ללקוח. בפלפל, "אחסון" פרי על הצמחים גורם להזדקנות הפרי, גם אם אין לכך סימנים חיצוניים, ולקיצור חיי המוצר שלו לאחר הקטיף.
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הדרכים להתמודד עם בעיות אלה הן מורכבות ודורשות בעיקר מודעות ונכונות מצד המגדל לשנות סדרי עדיפויות, לחדש ולהתעדכן ולנהל תרבות חקלאית ברמה גבוהה. חלק מההתארגנות באגרקסקו כולל הקמת מערך בדיקה מדגמית, המספק אבחון מהיר לאיכות התוצרת של כל מגדל מידי שבוע והתרעה בעת הצורך. 

 מעבר לכך, כיוון שמדובר בבעיות נסתרות מהעין,
 הוצעה למגדלי העגבניות מדיניות מניעה, 
בניגוד לנוהג המקובל של הדברה כתגובה. 
 לשיפור משמעותי, אך בזאת לא תם המאבק
 שני אמצעים אלה ואחרים שננקטו הביאו
 להעלאת איכות המוצר ורעיונות נוספים נמצאים
 בבחינה וביישום.
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