תקנים לתוצרת טרייה בסחר הבינלאומי

מרים פרוינד - השירותים להגנת הצומח, משרד החקלאות
תקני איכות מהווים בסיס לקיום מסחר הוגן על ידי קביעת שפה משותפת לכל העוסקים בתוצרת חקלאית טרייה ומאפשרים שמירה על תנאי ייצור נאותים ועל אחידות טיב התוצרת ואיכותה. החלת תקני איכות לירקות ופירות טריים ושמירה על קיומם חשובה ממספר היבטים: 

1. ההיבט הצרכני - הצרכן זוכה בתוצרת ממוינת, ארוזה ומסומנת כראוי. כל צרכן יכול לצרוך תוצרת באיכות המועדפת עליו ובמחיר מתאים;

2. ההיבט היצרני - היצרן העומד בתנאים מחמירים של ייצור ואיכות המוצר זוכה במחיר מועדף.  

בשנים האחרונות, עם עליית רמת החיים, גברה מודעות הציבור בכל הנוגע לתוצרת חקלאית טרייה, בטוחה ואיכותית. עם התגברות הביקושים לתוצרת כאמור, נערכו החקלאים לייצור חקלאי של פירות וירקות טריים במטרה להגיע למוצרים איכותיים, נקיים משאריות חמרי הדברה ומזהמים אחרים. הייצור מתנהל כיום על פי תקנים מחמירים לכל אורך תהליך הייצור החקלאי הכולל והיא מקובלת כבר מספר שנים בעולם וידועה כגישת "מן השדה ועד השולחן". בבסיס הגישה עומד הצורך שתהליך ייצור התוצרת, החל מהשלבים הראשוניים בשדה ועד הגעתה לצרכן, יתבסס על כללים ותקנים ברורים וכתובים ויהיה מפוקח לכל אורכו. הגישה מיושמת בארצות הברית ובאירופה, בהם התוצרת המשווקת לצרכנים עומדת בכללים שנקבעו וממוינת לפי מדדי איכות. 

משרד החקלאות נערך בימים אלה ליישום השיטה החדשה גם לשוק המקומי ופיתח תקנים לייצור תוצרת חקלאית בענפי הירקות והפירות. התקנים כוללים בין היתר גורמים המשפיעים על בטיחות המזון, כגון איכות מי השקיה, דישון ושימוש בחמרי הדברה וכן תהליכים המשפיעים על איכותו, כגון הטיפול בתוצרת לאחר הקטיף, מיונה, אריזתה והובלתה. המהלך מתוכנן להתבצע באמצעות חוק חדש, הנמצא בשלבי הרצתו הראשונים.

על פי החוק המוצע, גידול התוצרת ומיונה על פי מדדי איכות יתנהלו לפי תקן מחייב שיהווה תקן בסיסי העונה על כל הדרישות החוקיות הקיימות. התוצרת תסומן בהתאם לסוג האיכות שלה והסימון יאפשר לצרכן לדעת את מקור התוצרת. בנוסף לתקן הייצור הבסיסי שנועד לייצר פירות וירקות בטוחים ובאיכות גבוהה ואחידה, מאפשר החוק גם למי שרוצה בכך, ייצור על פי תקנים מיוחדים, שאינם נופלים בדרישותיהם מהתקן הבסיסי. החוק מסדיר מערכת סימול לתוצרת שיוצרה על פי כללים כאלה שתאפשר לצרכן לזהות באופן ברור את התקן לפיו יוצרה התוצרת המוצגת למכירה ולמנוע בכך את הטעיית הצרכן.

דרישות השווקים באירופה למזון בטוח ואיכותי גרמו ליצואנים הישראלים לדרוש מהחקלאים הקשורים בהם לייצר בהתאם לתקנים המקובלים בשוק האירופאי ולהיות מבוקרים לאורך תהליך הייצור הראשוני מהשדה ועד המדף. החוק המוצע נועד לאפשר גם לצרכן הישראלי ליהנות מגישה דומה ובא לאפשר לצרכנים הישראליים מזון דומה באיכותו ובטיחותו לזה המקובל בארצות מפותחות המהוות שווקי ייצוא לתוצרת הישראלית.






















