האם מערכי השטיפה של הפלפל ממלאים את ייעודם?
רמי גולן - מו"פ ערבה תיכונה וצפונית
למגדלי הפלפל בערבה ברור כיום כי אין אפשרות למיין פלפל ללא שטיפה. מובן שהשטיפה מנקה את הפרי, וגורמת לו להראות טוב יותר. אבל, האם זה כך? כמה פעמים הסתבר לאחר השטיפה שהפרי עדיין מלוכלך? יש מגדלים שמעבירים את הפרי שטיפה שנייה. האם הפרי יוצא נקי לאחר השטיפה השנייה? ומה קורה לריקבון? בתחילת העונה יש מעט אם בכלל ואנחנו נכנסים לאופוריה שאנחנו מצויינים והשטיפה החמה או עם הכלור עושים את שלהם אבל לא עובר זמן רב והגרזן יורד ופתאום מופיע ריקבון בפרי, הרבה פרי נפסל והמגדלים מפסידים  כסף רב. למה? הרי שטפנו... הרי שטפנו במים חמים ואפילו חיטאנו בכלור...
מבחינת האמצעים הנמצאים בידי המגדלים לשטיפה וחיטוי נראה שלכאורה למגדלים קיימים כל האמצעים לשטוף ולחטא את הפרי כמו שצריך. אבל זה רק לכאורה משום שבפועל האמצעים הנמצאים בידיהם אינם עונים על התקנים והדרישות. מערכי השטיפה הקיימים כיום אינם מאפשרים שטיפה וחיטוי נכונים של הפרי. נפחי המים שמשתמשים לשטיפה אינם מספקים, גם אם הדיזות וכוונן נכון, נפח המים אינו מספק. גם אמצעי החימום והחיטוי אינם מתאימים ואינם מספקים וכתוצאה למרות ההוצאות הכספיות הניכרות במערכי השטיפה פרי הפלפל עובר במערך ששוטף אותו במים קרים וחמים ואף מים עם כלור אבל התוצאות הנדרשות, ניקוי וחיטוי לא מושגות. 
שורש הבעיה הוא הספקי המיון שהמגדלים רוצים להשיג, ומבנה המערכים המשתנה כתוצאה מלחצי המגדלים לשינוי במערכים ולהוזלת עלויות.





















