"עולם אחד, פרוטוקול אחד"

מימוש דרישות השוק לתוצרת חקלאית טרייה
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שוק הצריכה הגלובלי הוא תחרותי וחשוף לסיכונים. התמודדות נכונה עם האתגרים מחייבת נקיטת גישות שיטתיות להתמודדות עם הנודע ולבניית כלים אפקטיביים להתמודדות עם הלא נודע. הרשתות הקמעונאיות חשו צורך, ככל שהתפתחו, להוכיח אחריות חברתית ולהפגין דאגה למשתמש הקצה. לפני יצרנים ומציבי התוצרת על המדף, הוצבו דרישות ברורות החל מאיכות המוצר ובטיחותו למשתמש וכלה בבקרת תהליכי הייצור, לרבות מניעת זיהום סביבתי, בטיחות וגהות תעסוקתית, גילויי העסקה הוגנים ושמירה על מקורות בני קיימא.

סטנדרד Global GAP הוא תוצא של יישום מדיניות ניהול סיכונים, עבור תוצרת חקלאית טרייה. לאחר זיהוי וניתוח הסכנות לתוצרת, בכל שלב ושלב מחלקת הגידול לצלחת, בוצעה הערכה ונקבעו פרמטרים החייבים בבקרה. הדרישות מתוות את מעגל הבקרה הבסיסי או "כללים לחקלאות נאותה" (Good Agricultural Practices). דרישות קדם אלו נבנו בגישה תהליכית ומכסות מרכיבי תשומות (כגון: שתילים, מים, חומרי הדברה), משאבים (כגון: קרקע, ציוד, עובדים), שיטות ודרישות הבקרה (כגון: נוהלי עבודה, הנחיות, שיטות בדיקה ואימות).

יישום והטמעת הדרישות גרר כאב ראש לא קטן למגדלים. הקשיים לא נבעו מהצורך להתמקצע אלא בשל הצורך להוכיח את הביצועים, בתיעוד הולם. נגמר עידן "נעשה ונשמע" והחל עידן "סוף מעשה במחשבה תחילה". עשית ולא רשמת – לא עשית! אימוץ הפרוטוקול פתח שווקים חדשים, ובד בבד הציג דרך לשיפור הבקרה אצל המגדל, לשליטה טובה יותר בתשומות ולחיסכון. תהליכי העבודה נבחנים מחדש. נערך מיפוי פעילויות ובחינת הסכנות הטמונות בכל שלב ("מה עלול להשתבש"?). בנקודות רגישות נקבעו נקודות ואמצעים לבקרה, שיטת הניטור והגדרה, לרבות אחריות וסמכות של המבצעים. נקבעו דרכים לפעולה באירועים חורגים ודרכים ללימוד והפקת לקחים. לבסוף נקבעו הדרכים העדיפות לרישום ותיעוד הביצועים.

השיטות שפותחו עבור האסטרונאוטים ביציאתם לחלל לפני 50 שנה ונועדו להבטחת איכות ובטיחות המזון שסופק במהלך הטיסה, מיושמת כיום בידי כלל יצרני המזון ויצרני תוצרת חקלאית טרייה בפרט. במצגת נעשה הכרה עם דרישות Global GAP וניצול טכניקת HACCP על ידי המגדלים.






















