על חקלאות וקיימות בערבה
דר' חיים צבן, חב' צנובר-עובד גובי יועצים
מטרת העל של התכנית האסטרטגית לפיתוח בר קיימא הערבה:

· לראות בחקלאות הישראלית חקלאות רב-משימתית ורב תפקודית (multifunctional agriculture) המייצרת ומספקת מזון טרי ובריא ברוב ימות השנה ערכי נוף וסביבה וערכים שבין אדם ואדמתו, כל זאת תוך ראיה רב דורית של המקורות והאמצעים ושמירתם לדורות הבאים.
· הפיכת החקלאות הישראלית לחקלאות רב תפקודית דורשת הרחבה בתפיסת החקלאות בעיני החקלאים ובעיני הציבור בכללו. 
מטרות אופרטיביות
א.
לפתח את הייצור החקלאי תוך שמירה על איזון עם משאבים טבעיים ועל אמצעי הייצור הבסיסיים – קרקע ומים – המהווים משאב מוגבל. 

ב.
לחזק את מעמדה ותדמיתה של החקלאות כבעלת ערכים חברתיים ותרבותיים, בהווה ובעתיד.

ג.
לפתח את ההון האנושי במגזר החקלאי, תוך יצירת  גורמי משיכה לדור צעיר של חקלאים, שמירה על איזון בין עובדים ישראלים ולא-ישראלים, והרחבת אמצעי מיכון חוסכי כוח אדם. 
ד.
לפעול להקטנת אי-הוודאות בחקלאות, באמצעות מנגנונים המקובלים על ארגונים בינלאומיים. בין היתר לקדם מדיניות ממשלתית עקיבה וארוכת טווח.
ה.
להשתמש ביעילות במשאבי הון ציבוריים לצורך תמיכה בת קיימא בחקלאות, שתאפשר לחקלאי להתפרנס בכבוד תוך הספקת מזון במחירים שווים לכל נפש, ותוך התניה בשמירה על עקרונות הקיימות ותרומה לערכים סביבתיים.
ו.
לקדם את איכות ובטיחות התוצרת החקלאית, לנטר ולאכוף תקנים על פי מדדים כמותיים ברורים.
ז.
לפעול לטיפוח התועלות של החקלאות למשאבי טבע וסביבה, בין היתר – הנוף החקלאי, שימור מגוון ביולוגי, קליטת ומיחזור פסולות, שימוש מושכל בקולחין, הקטנת פליטת גזי חממה.

ח.
לקדם את פיתוח הכפר, בפרט באזורי פריפריה, כולל היבטי תכנון, בינוי ותשתיות, משיכת דור צעיר, גיוון התעסוקות, תיירות כפרית, ושימור צורות חיים ייחודיות המהוות נכסי מורשת עולמית.

ט.
לחזק ולהרחיב את פיתוח ויישום הידע החקלאי, בנושאי ייצור, (באזורים צחיחים), שימור משאבי טבע, סביבה חקלאית, וחקר שווקים. לתגבר את העברת הידע לחקלאים, להרחיב את נגישותו לציבור הרחב, ואת יצוא הידע החקלאי כאמצעי כלכלי ומדיני של ישראל.

י.
הפחתה של מפגעים במקור – דגש על טיפול בגזם.

יא.
הגינות חברתית וסביבתית – שוויון בנגישות למזון, שוויון בין מגזרים בקבלת סיוע, שמירה על אופי הכפר ומורשתו.
