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ענף הפלפל מצוי בתנופת התרחבות מזה מספר שנים ומקיף היום אזורי גידול חדשים שלא היו על מפת הגידול לפני כן. בעונה החולפת בלבד חלה  הרחבה של כ- 30% יחסית לעונה הקודמת לה. באופן בסיסי ניתן לחלק את הענף על פי תקופות השיווק. פלפל קיץ משתילות מרץ-מאי, בהיקף של כ- 3,000 דונם המיועד לשיווק לשוק המקומי בתקופה יולי-אוקטובר, ופלפל להנבת חורף משתילות יולי-ספטמבר בהיקף של כ- 27,000 דונם המיועד בעיקרו ליצוא. 
בתקופת הקיץ פרוס גידול הפלפל לאורך מישור החוף הדרומי ועד לחבל הבשור ומגודל במבנים מכוסי רשת. הבעיות המרכזיות בתקופה זו מתרכזות בנושאי הגנת הצומח ובמיוחד נגיעות רבה בוירוסים ועל כן המגמה הינה כיסוי ברשתות 50 מש. מרבית הוירוסים התוקפים את פלפל הקיץ מועברים באמצעות כנימות עלה ותריפס. חוות הבשור מהווה את האתר המרכזי העוסק במחקרים של פלפל קיץ. העבודות המרכזיות שבוצעו בעונה החולפת: שימוש ברשתות צבעוניות לשיפור היבולים והפחתת החשיפה לוירוסים, הפחתת נגיעות בשחור הפיטם, התייעלות בהשקיה ומבחן זני קיץ. 
פלפל החורף מהווה את המסה העיקרית של ענף הפלפל. כ- 70% מהפלפל החורפי גדלים באזור הערבה והיתר בבקעה, בבשור, בחוף כרמל וברמת הנגב. לאזור רמת הנגב יתרונות אקלימים ברורים על פני אזורים אחרים לגידול  לתחילת עונת השיווק בחודש אוקטובר. אזור זה יכול להתפתח להיקף נרחב במידה והתמורות השיווקיות יהיו אטרקטיביות.
 הענף באזור הערבה הגיע לכדי 17,000 דונם שהם כ- 70% מסה"כ שטחי הירקות באזור זה. מרבית המושבים הגיעו לגבול ההתרחבות ועל כן כל הרחבה נוספות בענף, במידה ותבוא, תהיה בעיקרה על חשבון גידולים אחרים. מרבית שטחי הפלפל בערבה עדיין גדלים בבתי רשת למרות שקיימת מגמת מעבר למבנים בעלי כיסוי מתחלף, רשת בתחילה ופלסטיק בהמשך. הגידול האורגני מתרחב משנה לשנה והיווה חלופה אטרקטיבית לגידול הקונבנציונלי עד עונה זו. שתי תחנות המחקר של מו"פ ערבה תיכונה וצפונית, תחנת יאיר בחצבה ותחנת זהר בכיכר סדום, הן האתרים העיקריים למחקרים בנושאים הקשורים לפלפל חורף. תחומי המחקר נוגעים במרבית מנושאי הגידול: השקיה והזנה, שיפור התנאים בבית השורשים, הגנת הצומח, חיי מדף, טכנולוגיות חימום וצינון, גידול אורגני, ומבחני זנים. 
בקעת הירדן המהווה כ- 10% מההיקף הארצי של פלפל החורף הינה אזור מקביל לערבה. בתחנת צבי שבגלגל מתבצעים מחקרים בנושאי הזנה אורגנית, גידול במצעים מנותקים ומבחן זנים.

תנאי התחרות הקשים השוררים בשווקי היצוא מחייבים התייעלות ושיפור היבולים. ההשקעה במחקר ובפיתוח הינה הדרך הבטוחה להשגת שיפורים אלו. השקעות המדינה במחקרים העוסקים ישירות בענף הפלפל, באמצעות המדען הראשי, נמוכות מהנדרש וכך גם השקעת המגדלים באמצעות תקציב מועצת הצמחים. 
