גידול על פני קרקעות חמדה ללא ציפוי בחול
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עד לא מכבר הוכנו תשתיות הקרקע בערבה באמצעות ציפוי הקרקע המקומית (חמדה) בשכבת חול מיובאת לגובה של 40 ס"מ. התוצאות החקלאיות בשיטה זו היו בד"כ טובות וענו לדרישות החקלאים. המחסור בחול בשנים האחרונות חייב חיפוש חלופות לציפוי החול ועל כן הוקם צוות מחקר במו"פ ערבה תיכונה וצפונית במטרה לאתר חלופות לציפוי החול וליעל את השימוש במי ההשקיה המליחים.

כבר בתחילת המחקר התקבלה ההנחה שהפחתת נפח החול אפשרית במידה ומגדלים בתעלות ומוותרים על ציפוי השבילים. בניסוי בתחנת זהר בו נבדק הקשר בין נפח בית השורשים ומנת ההשקיה במים מליחים, נמצא שככל שקטן נפח המצע יש לעלות את מנת ההשקיה על מנת לא לעלות ברמת מליחות המצע, ועל כן ברמות מליחות המים ועוצמות הדיות הקיימות בערבה  נידרש נפח בית שורשים שעולה על 80 קוב לדונם. 
החסרונות שנמצאו בגידול בתעלות בחמדה קשורות לשונות הקרקעית הרבה המשפיעה על מצבי המים בבית השורשים והאטימות היחסית של קרקע החמדה לתנועת חמצן מהאטמוספרה אל בית השורשים. כפתרון לבעיות אלו הוצע יישום של מחסום קפילרי (שכבת חצץ) בתחתית התעלה שעליו מונחת יריעת הפרדה (רשת) שמטרתה להפריד את שכבת החול שבתעלה מהחצץ ולאפשר חדירת שורשים אל תוך שכבת החצץ המשמשת גם כמאגר חמצן. כאשר הושווה טיפול של תשתית נש"מ (נפח בית שורשים מתוחם) בו שימשה יריעת הפרדה אחרת (פלריג), אשר בנוסף להפרדת השכבות גם חוסמת מעבר שורשים, ליריעת רשת, המאפשרת מעבר שורשים, נמדדה עלייה משמעותית ביבול הפירות בפלפל. 
הרטיבות הגבוהה הקיימת בשכבת החול מגבירה את קצב ההתאדות וההמלחה בשכבה העליונה. על מנת להקטין את ההתאדות נבדקו טיפולי חיפוי שחלקם מצעים נקבוביים, כגון טוף או אפר פחם ובחלקם אינם מהווים מצע גידול כגון, חיפוי בשכבות חצץ (גיר או גרניט)  או ביריעות סינתטיות. עד כה אין תשובה מלאה באשר לחיפוי המיטבי כאשר לכל סוג חיפוי קיימים חסרונות ויתרונות. בעונה הבאה יתקיים ניסוי נוסף האמור לשפוך אור בסוגיה זו.

