הדברה כימית או משולבת - ביולוגית
סבטלנה דוברינין – שה"מ משרד החקלאות
יורם צביאלי – מו"פ ערבה תיכונה וצפונית

זה שנים שאנו צופים בעליה במודעות הציבור ל"חיים בריאים יותר", שאחד המרכיבים בה הזנה בתוצרת חקלאית נקייה משאריות של תכשירי ההדברה. המגמה הזאת מחייבת אותנו כמייצרי התוצרת להתאים את ממשק ההדברה לדרישות הלקוחות. אחד הדרכים להפחית שימוש בתכשירי הדברה - שימוש בהדברה ביולוגית על ידי אויבים טבעיים. הדוגמה של החקלאים הספרדים, אשר בעזרה ממשלתית העבירו את רוב גידול הפלפל מזה שנתיים לממשק הדברה משולבת - ביולוגית, מראה לנו איך אפשר להגיע לתוצאות מרשימות. 

כבר בכל העולם אנו עדים להצלחתו של ממשק הדברה משולבת - ביולוגית, וגם בישראל.

ומה בכל זאת מונע מרוב מגדלי הפלפל בערבה להשתמש בשיטה הזאת?
בשיחות עם מגדלים הודגש עניין של העלות הגבוהה של חבילת האויבים הטבעיים. עד היום בעצם לא נעשתה בדיקה השוואתית של העלויות.

על מנת לאפשר תחשיבים כלכליים ודיון מסודר בנושא נערכה בדיקת עלויות אצל מספר מגדלי פלפל בערבה: התחשיב מבוסס  על יומני הריסוסים של 10 מגדלי הפלפל בערבה המשתמשים מממשקי ההדברה קונבנציונליים - כימיים ומשולבים - ביולוגיים ממספר מושבים. סה"כ השתתפו 27 חלקות פלפל:13  חלקות בממשק הדברה כימי ו- 14 חלקות בממשק הדברה משולב- ביולוגי. תומחרו כל מרכיבי העלות, חומרים, חבילת ביו-בי, פיקוח, עבודה בריסוס ובפיזור אוייבים טבעיים. כל המחירים נלקחו ללא הנחות או סבסוד כל שהוא.
תוצאות (עלות ממוצעת לדונם פלפל):

הדברה הכימית בין 1,577  ל- 1,710₪. 
הדברה משולבת - ביולוגית 2,053 ₪ . 
לפי התוצאות, ההדברה כימית זולה מהמשולבת - ביולוגית ב- 343 - 477 ₪/דונם (17-23%).
יש לציין כי בתחשיב הכללי של הוצאות גידול הפלפל מרכיב ההדברה מהווה כ- 6% בלבד.

עם כל הרצון לחסוך בעלויות, המגמה העולמית להפחתת השימוש בחומרי הדברה והכנסת הדברה משולבת ידועה, וכל מגדל יצטרך לעשות את החישובים שלו בהתאם למשק.

