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16.5.10
הסמכה לנאמני ניקיון
 
 
מערך נאמני ניקיון פועל תחת אגף תיאום אכיפה במשרד להגנת הסביבה.  המערך מגייס ומכשיר מדי שנה, מאות נאמני ניקיון מקרב האזרחים על פי חוק שמירת הניקיון התשמ"ד – 1984.
מערך נאמני ניקיון מזמין את עובדי עיריות/רשויות ואזרחים בכלל לפעול למען הגנת הסביבה ולהצטרף למערך נאמני ניקיון של המשרד להגנת הסביבה.
 הצטרפות למערך נאמני ניקיון, מותנית בהשתתפות בהדרכה חד-פעמית, הנמשכת כשעתיים.   נושאי ההדרכה הינם: סקירה על מבנה המשרד, פעילות המערך, עיקרי חוק שמירת הניקיון, סמכויות, אופן אכיפת החוק , נהלים ועוד נושאים סביבתיים.  בסוף ההדרכה, נאמני הניקיון מקבלים כרטיס נאמן ניקיון החתום על ידי השר להגנת הסביבה.
 נאמני ניקיון רשאים, מתוקף הכשרתם, לפעול נגד העוברים על החוק באמצאות דיווח למשרד להגנת הסביבה על עבירות שהיו  עדים להם בנושא השלכת פסולת לרשות רבים. גובה הקנסות נעים בין 250 ₪ -8000 ₪. משרדינו רואה בהתנדבותם של נאמני הניקיון פעילות  חשובה התורמת רבות לאכיפה. 
 נאמני ניקיון מהווים מכפילי כוח לעבודת מפקחי המשטרה הירוקה באכיפת חוק שמירת הניקיון על ידי דיווח מפגעים לגורמים המתאימים, מגייסים נאמני ניקיון חדשים תוך מתן הסברה בנושא ומהווים דוגמא אישית. 
 מדריך מטעם המשרד להגנת הסביבה יגיע להרצאת הסמכה בנושא חוק שמירת הניקיון, סמכויות, אכיפה ונהלים, לקבוצות שיתארגנו באופן עצמאי. יש להבטיח: מינימום 15 משתתפים, מקום מסודר להרצאה מחשב + מקרן (ברקו) להצגת מצגת. 
 
למעוניינים נא לפנות לשגב סיגל  sviva@arava.co.il

בברכה!

שגב סיגל

מנהלת היחידה הסביבתית
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